

# 美伊本周将在土耳其开谈？

据美国阿克西奥斯新闻网站2月1日报道，美国政府已通过多个渠道告知伊朗，美方对通过谈判达成协议持开放态度。一名美国官员表示，美伊官员本周可能在土耳其会晤。

美国总统特朗普1日说，希望伊朗能与美国达成核协议，否则世界“很快就会看到”伊朗最高领袖哈梅内伊的警告是否正确。哈梅内伊早些时候警告说，如果美国挑起战争，将引发“地区性全面战争”。

## 多方“全力以赴”斡旋

阿克西奥斯新闻网站援引中东地区消息人士的话报道，土耳其、埃及和卡塔尔三方正在努力斡旋，以促成美国总统特使威特科夫和伊朗高级官员本周在土耳其首都安卡拉会晤。一名来自斡旋方的官员说：“我们在全力以赴”。

报道说，一名美国官员证实，美伊官员会晤可能本周在土耳其举行。按白宫官员说法，特朗普尚未就是否对伊朗发动军事行动作出最终决定，仍对外交途径持开放态度。

伊朗外交部长阿拉格齐1日接受美国有线电视新闻网采访时说，一些“友好国家”试图在伊美之间建立互信，这些努力“富有成效”。如果美国谈判团队遵照特朗普的指示，即“达成一份确保没有核武

器的公平协议”，谈判的可能性是存在的。

伊朗多次表示，伊朗不寻求发展核武器，愿通过外交对话解决伊核问题分歧。阿拉格齐说，伊朗不希望爆发战争，但也做好了准备。“如果战争爆发，对所有人而言都会是一场灾难”，阿拉格齐说，“(鉴于美国在中东地区有颇多军事基地，)很多地区国家势必会被卷入，那将非常危险。”

据卡塔尔半岛电视台先前报道，伊朗多种型号的弹道导弹和巡航导弹射程可达1700公里至2500公里，能覆盖美国在中东地区军事基地和美国盟友以色列。

阿拉格齐1月30日访问土耳其，与土耳其外交部长费丹会晤。据阿克西奥斯新闻网站报道，双方讨论了伊美官员可能的会晤地点与议程。

1月31日，埃及总统塞西与伊朗总统佩泽希齐扬通话，表示将继续推动美伊重返谈判轨道；卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德访问伊朗，表示希望推动通过外交手段解决分歧。伊朗最高国家安全委员会秘书、最高领袖顾问拉里贾尼同日在社交媒体发文：“谈判架构正逐步形成。”

## 伊朗暂无军演计划

美国已向中东派遣航母打击群及多艘战舰。近日有消息称，伊朗伊斯兰革

命卫队海军部队本月1日和2日在霍尔木兹海峡进行实弹演习。不过，路透社1日援引一名伊朗官员提供的消息报道，伊朗伊斯兰革命卫队没有在霍尔木兹海峡进行演习的计划，媒体上述报道是“错误的”。

霍尔木兹海峡连接波斯湾和阿曼湾，通过这一海峡运输的石油占全球石油运输总量大约五分之一。霍尔木兹海峡最窄处约33公里，伊朗位于海峡北岸。负责中东地区美军行动的美军中央司令部1月30日曾发布声明称，美方不会容忍伊朗在霍尔木兹海峡的“不安全行为”，希望伊方以安全和专业的方式进行演习，避免不必要的风险。

另据以色列《国土报》2月1日报道，以色列总理内塔尼亚胡当晚同以高级安全官员讨论伊朗紧张局势。

报道说，内塔尼亚胡召集了包括国防部长卡茨、以军总参谋长扎米尔、以色列情报和特勤局(摩萨德)局长达维德·巴尔内亚在内的多名高级官员。此次讨论在扎米尔与美国高级军事官员的会谈结束之后进行，旨在协调以美防务安排，以应对美国可能对伊朗发动的攻击。

据美国官员提供的消息，扎米尔1月30日和美军参谋长联席会议主席丹·凯恩在美国国防部会晤。美方没有说明此次闭门会谈内容。

据新华社

## 热点问答

# 特朗普签署行政令对古巴实施新一轮石油封锁 古巴宣布“国际紧急状态”意味着什么

美国总统特朗普2月1日表示，美方正在与古巴“最高层人士”接触，并认为“将与古巴达成协议”。此前，特朗普1月29日签署行政令，威胁对向古巴提供石油国家的输美商品加征从价关税。古巴外交部长罗德里格斯30日宣布“国际紧急状态”。“国际紧急状态”是怎么回事？美国是要打“经济战争”吗？古巴会“断油”吗？

## “国际紧急状态”是怎么回事？

特朗普1月29日签署行政令称，古巴政府的政策和行为对美国国家安全和外交政策构成不寻常和特别的威胁，据此宣布进入国家紧急状态。美方将建立一个关税机制，对向古巴直接或间接提供石油的国家输美商品加征从价关税。

次日，罗德里格斯在社交媒体上回应说，在国际社会支持下，古巴人民认为，“当前关于美国政府的情况构成一种异常且非同一般的威胁”，这种威胁完全或主要由美国国内反古巴的“新法西斯右翼势力”造成。

罗德里格斯表示，美国政府的威胁不仅影响所有国家的国家安全和对外政策，也危及国际和平与安全，更危及已然面对核武器和气候变化威胁的人类生存。为此，古巴宣布“国际紧急状态”。

古巴哈瓦那大学国际经济研究中心研究员路易斯·费尔南德斯认为，罗德里格斯的外交表态意在指出，若各国在实际行动中服从美方行政令，将可能助长以强制手段干预国际事务的做法，包括为维护霸权而动用武力。

## 美国要打“经济战争”？

针对特朗普的行政令，罗德里格斯1月29日在社交媒体发文，以“最强烈措辞”谴责美国对古新一轮石油封锁行动。他表示，古巴人民承受着持续时间



1月27日，古巴民众在首都哈瓦那举行传统火把游行，谴责美国霸权主义和对外侵略行径。新华社发

最长、最严酷的经济封锁，如今又将面临“极端的生活条件”。

路易斯·费尔南德斯认为，美国对古巴新一轮石油封锁已非传统意义上的制裁或禁运，而是一场“经过精确计算的经济战争”，直接后果是让古巴民众的生活更加艰难。美方持续监控古巴可能获得的任何收入来源，并试图切断相关渠道，“(古巴)几乎所有能够产生外汇的领域都受到限制”。

受制于美国封锁，古巴长期面临进口燃料方面的困难，能源短缺问题持续存在。在失去委内瑞拉石油供应后，美国行政令对于古巴能源供应无疑是雪上加霜。记者所在的古巴首都哈瓦那，近期停电情况不断加剧，每天停电时间已由此前约4小时延长至超过10小时。

## 古巴会“断油”吗？

古巴共产党中央机关报《格拉玛报》日前刊登一篇评论文章说，古巴每日约需11万桶石油，而本国仅能生产4

万桶，其余依赖进口。古巴国家主席迪亚斯-卡内尔1月30日说，古巴将继续做好准备，应对美国对古巴的新一轮石油封锁。

墨西哥是古巴当前重要的石油供应方，特朗普针对古巴的行政令也被视为对墨西哥施压。1月31日晚，特朗普公开表示已要求墨西哥总统辛鲍姆停止向古巴输送石油。

辛鲍姆2月1日表示，墨政府计划于未来几天向古巴运送一批人道主义援助物资，包括食品、生活用品等基本物资。关于从人道主义考虑向古巴输送石油的问题，墨政府正通过外交渠道寻求解决。

古巴拉美社社长莱加尼奥瓦在古巴国家电视台一档新闻节目中表示，如果美国行政令真正实施，古巴电力生产、交通运输、工农业生产、医疗服务和供水系统等领域将陷入瘫痪，对社会运行造成全面冲击。古巴人民长期忍受着美国的经济侵略。现在切断石油供应是在对古巴人民实行“种族灭绝”。据新华社

## 白家犯罪集团案 4名罪犯被执行死刑

新华社深圳2月2日电 2025年11月3日，广东省深圳市中级人民法院以故意杀人、故意伤害、诈骗、贩卖、制造毒品、绑架、开设赌场等罪，判处白家犯罪集团案白所成、白应苍、杨立强、胡小姜、陈广益等5人死刑，并判处相应附加刑。一审宣判后，白所成因病死亡，其他被告人提出上诉。广东省高级人民法院经开庭审理，于2025年12月24日裁定驳回上诉，维持原判，并依法报请最高人民法院核准。

最高人民法院经复核确认，以白应苍等为首要分子的白家犯罪集团，在缅甸果敢地区通过自行修建、合作开发等方式设立多个园区，招揽、吸引杨立强等多名“金主”入驻并提供武装庇护，伙同“金主”实施电信网络诈骗、开设赌场、故意杀人、故意伤害、绑架、敲诈勒索、组织、强迫卖淫等犯罪，涉赌、诈等资金290余亿元，造成6名中国公民死亡、多名中国公民受伤。此外，白应苍还结伙贩卖、制造毒品甲基苯丙胺约11吨。

最高人民法院认为，被告人白应苍组织、领导白家犯罪集团，武装庇护电诈犯罪集团实施犯罪，被告人杨立强、胡小姜、陈广益分别组织、领导、参加电诈犯罪集团或团伙实施犯罪，分别构成故意伤害、故意杀人、诈骗、贩卖、制造毒品等多项罪名。白应苍、杨立强、胡小姜、陈广益犯罪性质特别恶劣，情节、后果特别严重，社会危害极大，罪行极其严重，依法均应严惩。第一审判决、第二审裁定认定的事实清楚，证据确实、充分，定罪准确，量刑适当。审判程序合法。据此，最高人民法院依法核准白应苍、杨立强、胡小姜、陈广益死刑。

广东省深圳市中级人民法院收到最高人民法院的刑事裁定书和执行死刑命令后，依法对罪犯白应苍、杨立强、胡小姜、陈广益宣判并执行死刑。临刑前，罪犯的近亲属进行了会见。

## 医院火灾致29人死亡 汪文杰等19人获刑

记者从北京市高级人民法院获悉，北京市丰台区人民法院2月2日对被告人汪文杰等19人重大责任事故案公开宣判，对各被告人以重大责任事故罪依法判处有期徒刑六年六个月至二年不等刑期。

丰台区人民法院经审理查明，2023年4月18日12时50分许，在北京长峰医院改造工程施工现场，施工单位违规进行自流平地面施工和门框安装切割交叉作业，环氧树脂底涂材料中的易燃易爆成分挥发、形成爆炸性气体混合物，遇角磨机切割金属净化板产生的火花发生爆燃；引燃现场附近可燃物，产生的明火及高温烟气引燃楼内木质装修材料，部分防火分隔未发挥作用，固定消防设施失效，致使火势扩大、大量烟气蔓延；加之未能有效组织高层患者疏散转移等原因，造成29人死亡、42人受伤和严重经济损失。

丰台区人民法院经审理认为，各被告人在生产、作业中违反有关安全管理的规定，因而发生重大伤亡事故，情节特别恶劣，依法均应予以惩处。综合考虑各被告人犯罪的事实、情节、危害后果以及是否自首、认罪悔罪、赔偿经济损失等，依法作出上述判决。据新华社